

Всероссийской научно-практической конференции с международным участием / Забайкальский государственный университет ; ответственные редакторы Е. В. Дроботушенко, Ю. Н. Ланцова. – Чита : ЗабГУ, 2023. – С. 170–176. 6. Стихи бардов о Великой Отечественной войне [Электронный ресурс] / Дизайн и поддержка Е. П. Вовенко; Институт физиологии им. И.П. Павлова РАН, 2005. – 1 с. – Режим доступа : https://www.infran.ru/vovenko/60years_ww2/bards.htm. – Дата доступа : 10.08.2023. 7. Супруньчук, Ю. Э. Творчество В. Мулявина как воплощение любви к Беларуси / Ю. Э. Супруньчук, К. А. Король // Роль личности в истории государства и права Беларуси : сборник тезисов докладов по материалам Республиканской научно-теоретической конференции студентов, магистрантов и аспирантов (г. Минск, 3–4 ноября 2016 года) / [под ред. И. В. Вишневецкой, И. П. Манкевич]; УО «Белорусский государственный экономический университет». – Минск : БГЭУ, 2016. – С. 126–128.

УДК 94(47).084.8

МОРОЗОВА Е. В., специалист

УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

ПОЗЫВНОЙ «ЛАЗУРЧИК». ИМЯ НАДИ БОГДАНОВОЙ В ИСТОРИИ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

***Резюме.** В данной статье описан подвиг во имя Родины и судьба отважной хрупкой девочки Нади Богдановой – самой юной участницы Великой Отечественной войны, удостоенной звания пионер-герой.*

***Ключевые слова:** Великая Отечественная война, пионер-герой, партизанский отряд, отвага, мужество, героизм.*

Введение. Ужасы Великой Отечественной войны навсегда останутся в памяти и сердцах белорусского народа. Подвиги партизанских отрядов и подпольных организаций вошли в историю и стали важной составляющей Победы над фашизмом. В те годы плечом к плечу с фашистами сражались дети и подростки – воспитанники Советской школы. Многие из них с бесстрашием мужественно выполняли военные задания наравне со взрослыми [1, с. 4].

Это отважные пионеры-герои: Леня Анкинович, Надя Богданова, Володя Дубинин, Валя Зенкина, Марат Казей, Валя Котик, Зина Портнова, Шура Чекалин и другие. Будучи подпольщиками, партизанами, связными, разведчиками, эти храбрые ребята внесли свой неоценимый вклад во всенародную борьбу с фашистскими захватчиками, их имена навсегда вписаны в летопись Великой Отечественной войны. За мужество и отвагу

они награждены высокими правительственными наградами, а совсем юной отважной подпольщице Зине Портновой посмертно присвоено звание Героя Советского Союза. Самой юной участницей войны, которой было присвоено звание пионер-герой, является Надя Богданова. Цель данного исследования – представить подвиги и краткую биографию этой смелой девочки.

Материалы и методы исследований. Исследование выполнено методом поиска, структурирования и систематизации материалов, статей об истории Великой Отечественной войны, о пионерах-героях войны, представленных в открытых интернет-источниках.



Надя Богданова

Результаты исследований. Родилась Надежда Богданова в деревне Авданьки Городокского района Витебской области Белорусской ССР 28 декабря 1931 года. В возрасте 8 лет попала в 4-й Могилевский детский дом. До этого долгое время была беспризорницей.

В 1941 году, после начала Великой Отечественной войны, детский дом, в котором жила Надя Богданова, был эвакуирован. На поезд, в котором ехали детдомовцы, напали немецкие самолеты и трижды сбросили бомбы: многие дети погибли, оставшиеся в живых сбежали в лес. Надя и ее товарищ Ваня Звонцов через 3 недели после этих событий попали в оккупированный немцами Витебск.

В сентябре 1941 года Надя и Ваня попали в партизанский отряд «дяди Вани» (Михаила Ивановича Дьячкова), который был сформирован летом. Надю приняли в отряд, однако ей пришлось для этого прибавить 3 года к своему возрасту. В отряде детей обучили навыкам, необходимым для выполнения партизанских заданий: определять в лесу стороны света, находить брод через реку, распознавать шаги немцев. Среди партизан из-за голубых глаз Надя имела прозвище «Лазурчик».

Первым боевым заданием Нади и Вани было разведать вражеские укрепления в деревнях Долганы и Рудня Езерищенского района Витебской области (ныне Городокский район Витебской области). Дети притворились нищими и пошли по деревням поблизости от немецких гарнизонов. Запоминали, где и сколько фашистов находилось в местности, расположение автомашин, наличие укреплений. Вместе с другими разведчиками ребята принимали участие в операции по взрыву немецкого штаба в деревне Комары Городокского района Витебского округа (ныне Витебская область). Несколько раз доставляли из вражеских гарнизонов военнопленных.

Маленькая, худенькая Надя, прикидываясь побирушкой, бродила среди фашистов, не вызывая никаких подозрений, все подмечая и

запоминая, и приносила в отряд ценнейшие сведения. На счету Нади Богдановой несколько важных операций, в которых она принимала участие наравне со взрослыми партизанами, не уступая им в смелости и отваге. Те задания, которые не удавалось выполнить взрослым, с легкостью давались маленькой храброй девочке. Вместе с бойцами-партизанами она участвовала во взрыве фашистского штаба, минировании важных военных объектов, пускала под откос эшелон с военным снаряжением. В последующих операциях Наде даже доверили оружие — ходила с гранатой за поясом и пистолетом.

Позже Надежда Богданова вспоминала о своих методах разведки: «Как-то умела каждый раз облапошивать патрули. То убогой прикинусь, то, наоборот, нахально песни пою вроде бы за милостыню. А сама смотрю и запоминаю: там у них патрули стоят, здесь комендатура, а вон легковые машины возле дома. Память была цепкая, девчачья. А если что-то надо было запомнить особенно важное, выковыряю серу у себя из уха и ею напишу на руке первую и последнюю буквы того слова, которое после ключом станет. Вернусь в отряд, помажу руку сажей, она серу и «проявит». Такие вот хитрости» (из интервью газете «Неделя», 1987 г.).

В 1941 году накануне праздника Октябрьской революции 10-летняя Надя Богданова и 12-летний Ваня Звонцов получили задание вывесить в оккупированном немцами Витебске красные флаги на зданиях, в которых жили фашисты, для поднятия боевого духа жителей города. На рассвете 7 ноября 1941 партизаны подвезли ребят к Витебску. Их прикрытием были санки с метлами, среди которых лежало три метлы с красными полотнищами, а сверху – прутья.

Дети с саночками у фашистов подозрения не вызвали, поэтому границу Витебска Надя и Ваня пересекли легко. Ночью юные партизаны установили красные флаги на здания железнодорожного вокзала, ремесленного училища и заброшенной папиросной фабрики. На рассвете 7 ноября в Витебске, как только фашисты заметили развевающиеся флаги СССР, были подняты по тревоге все воинские части, полиция и жандармерия. Стали разыскивать мальчика и девочку, была разослана радиogramма всем гарнизонам Витебской области об их задержании.

Детей, уже покинувших Витебск, догнали фашисты и обыскали. Обнаружили папиросы, взятые ребятами на папиросной фабрике для партизан, учинили допрос и увезли в Городок. В штабе их допрашивали, стреляли над головами, били шомполами. После допроса был отдан приказ детей расстрелять. На следующий день их вместе с другими военнопленными вывели из Городка на расстрел.

Надя и Ваня, стоя под прицелом фашистов, держались за руки и плакали. За доли секунды до выстрела Надя потеряла сознание из-за болей в ногах после ударов шомполами и упала в ров. Девочка долго пролежала во рву среди убитых, в числе которых был и Ваня Звонцов. Надя пришла в

себя от холода и тошноты. Изможденная, направилась в сторону леса, там ее нашел командир бригадной разведки Федор Уклея. После этого партизаны долгое время не позволяли ей самостоятельно выполнять задания.

В бою за Балбеки Надя показала себя отважным партизаном и верным товарищем, выполнила задание и спасла командира разведотделения Ферапонта Слесаренко. После этой операции за голову Нади Богдановой фашистами было объявлено вознаграждение.

В конце февраля 1943 года Надя с Юрой Семеновым участвовала в важной операции: был дан приказ заминировать недалеко от деревни Чурилово перекресток шоссе на дороги Невель — Великие Луки — Усвяты, охранявшийся полицейскими, чтобы тем самым перекрыть движение фашистов в сторону Ленинграда.

Дети заминировали дорогу, однако по дороге в отряд их задержали полицаи. Надю обыскали и нашли в ее торбочке кусок взрывчатки. Во время допроса детей раздался взрыв и мост взлетел на воздух прямо на глазах у полицаев. Надю и Юру связали и отвезли в гестапо в деревню Карасево. Там Юру расстреляли, а Надю пытали 7 дней: били по голове, выжигали на спине раскаленным прутом пятиконечную звезду, на морозе обливали ледяной водой, заставляли стоять на раскаленных камнях. Не добившись от нее сведений, фашисты выбросили окровавленную и истерзанную девочку на мороз, решив, что она не сможет выжить.

В конце 1943 года Надю нашли партизаны и отвезли в деревню Заналючки. Там над девочкой взяли опеку местные колхозницы — у них дома в тот момент размещался штаб 2-й Белорусской бригады имени Пономаренко. В пытках у Нади отнялись ноги, она потеряла слух и зрение. В деревне Надю выхаживали и лечили народными средствами. Через месяц слух девочки восстановился, зрение удалось восстановить частично — от побоев у нее свело зрачки. Ввиду потери зрения Надя больше не могла участвовать в войне.

В январе 1944 года вместе с жителями деревни Заналючки Надя Богданова встретила группу воинов-автоматчиков Красной Армии, освобождавших от немецко-фашистских захватчиков Витебскую область, и своих товарищей-партизан.

Через 3 года после войны в Витебской больнице Надю вылечил врач-невропатолог Иосиф Лазаревич Сосновик, затем ее отправили на лечение в Одессу к известному



Статья о Наде Богдановой
в газете «Комсомольская правда»

офтальмологу Владимиру Петровичу Филатову, который вернул ей один глаз.

В 1958 году Надя вернулась в родную деревню Авданьки. В 1960 году приехала в Витебск и устроилась работать сторожем. Позже устроилась разнорабочей на фабрику «Знамя Индустриализации». В 1962 году вышла замуж за лесника Дмитрия Кравцова. Они прожили вместе 18 лет вплоть до его смерти. Вырастила 1 родного и 7 приемных детей.

Надежда Александровна Богданова после войны перенесла 3 инфаркта. Умерла 21 августа 1991 года, похоронена в Витебске.

Награждена орденом Красного Знамени, орденами Отечественной войны I и II степени, медалью «За отвагу», медалью «За боевые заслуги», медалью «Партизану Отечественной войны I степени». Имя Нади Богдановой занесено в Книгу почета Белорусской республиканской пионерской организации имени В. И. Ленина.

Заключение. Подвиг и мужество пионера-героя Нади Богдановой навсегда останется в истории. Маленькая девочка храбро, без оглядки защищала свою Родину, подавая будущим поколениям пример патриотизма, самоотверженности, героизма и любви к своей стране.

Литература. 1. Девярых, С. Ю. Дети и подростки Страны Советов в годы Великой Отечественной войны / С. Ю. Девярых. – Минск : РИВШ, 2015. – 210 с. 2. Криштапович, Л. Надя Богданова – пионер-герой [Электронный ресурс]. – Режим доступа : http://moypolkbelarus.by/stati-1/article_post/lev-krishtapovich-doktor-filosofskih-nauk-nadya-bogdanova-pioner-geroj. – Дата доступа : 05.09.2023. 3. Подростки в Великой Отечественной войне [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://ggatk34.by/museum75/podrostki-v-vov/>. – Дата доступа : 04.09.2023. 4. Юные герои Витебщины [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://deti.vlib.by/index.php/yunye-geroi-vojny/183-yunye-geroi/2449-yunye-geroi-vitebshchiny>. – Дата доступа : 04.09.2023.

УДК 94

НЕБЫЛИЦИН А. А., студент

ДЕВЯТЫХ С. Ю., канд. психол. наук, доцент

УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

ПРЕСТУПЛЕНИЯ ПОЛЬСКОГО НАЦИОНАЛИЗМА В БЕРЕЗЕ-КАРТУЗСКОЙ

Резюме. Приведены свидетельства узников концентрационного лагеря Береза-Картузская; показано, что преступления польского национализма по отношению к белорусам и украинцам несут в себе черты геноцида по национальному признаку.